

Литература

- 1 Вежбицкая, А. Язык. Культура. Познание / А. Вежбицкая. – М. : Просвещение, 1996. – 137 с.
- 2 Шахбаз, С. А. С. Концептуальные метафоры, связанные с понятием «любовь», в английской и русской поэзии / С. А. С. Шахбаз. – М. : Искусство, 2009. – 117 с.
- 3 Lakoff, G. A Field Guide to Poetic Metaphor / G. Lakoff. – Chicago, 1980. – 176 с.
- 4 Павлович, Н. В. Парадигмы образов в русском поэтическом языке / Н. В. Павлович. – М. : Искусство, 2004. – 241 с.
- 5 Барадулін, Р. І. Паравоз кахання/ Р. І. Барадулін. – Мінск : Мастацкая літаратура, 1994. – 43 с.
- 6 Караткевіч, У. С. Дзікае паляванне караля Стаха / У. С. Караткевіч. – Мінск : Маладосць, 1964. – 256 с.
- 7 Короткевич, В. С. Дикая охота короля Стаха / В. С. Короткевич; [пер. с бел. В. Н. Щедрина]. – М. : Просвещение, 1980. – 256 с.
- 8 Karatkevich, U. King Stakh's Wild Hunt / U. Karatkevich [Электронный ресурс]. – Glagoslav Publication, 2012. – 310 p.. – Режим доступа: <http://www.glagoslav.com/en/Book/2/24/King-Stakhs-Wild-Hunt.html>. – Дата доступа: 05.03.2017.

УДК 94(363.2)

Д. Я. Демидова

АНГЛОСАКСОНСКОЕ ЗАВОЕВАНИЕ БРИТАНИИ

Статья посвящена англосаксонскому завоеванию Британии. Рассмотрено с какими процессами было связано перемещение племен англосаксов в Британию. Выявлены причины самого завоевания. Особое внимание уделено процессу завоевания, а также, благодаря сохранившимся источникам, выявлена примерная хронологическая последовательность битв. Подведены итоги завоевательного процесса.

Англосаксонское завоевание было тесно связано с таким процессом как Великое переселение народов, начавшимся в конце 4 века. Это были крупные, массовые передвижения варварских племен, которые вторгались на территории существовавшей тогда Римской империи. Тому было масса причин, назовем несколько из них. Первая причина заключалась в том, что усиление социального и имущественного неравенства привело к тому, что варварские племена попытались захватить новые земли, к тому же на этой стадии развития варварское общество было склонно к экспансии. Еще одним толчком для продвижения варварских племен к границам Римской империи были натиски и давления со стороны кочевых племен, шедших с Востока. Однако наиболее общей причиной, повлекшей за собой довольно массовые перемещения людей, было по всей видимости резкое изменение климата. Во 2 веке началось похолодание, достигшее своего пика к 5 веку, которое вызвало усыхание почв. Это отрицательно сказалось на ведении хозяйства оседлых варварских племен и побудило их к поиску более благоприятных для жизни земель.

Долгое время Британия находилась под властью Римской империи. До середины 4 века римляне могли удерживать стабильность на острове за счет содержания крупных военных сил. Относительное спокойствие закончилось к концу 4 века. Римское правительство, использовавшее все силы для обороны Италии от варваров, вынуждено было отозвать свои легионы из Британии.

В 407 году некий Константин, «простой солдат без всякого звания, вознесенный в Британии безо всяких заслуг», захватывает власть и уводит из Британии последние

римские легионы в Галлию [1]. С 410 года ни один римлянин не управлял Британией [2]. Британия остается предоставленной сама себе почти на протяжении полувека.

Завоевателями в основном были выходцы из отсталых и неразвитых германских племен англов и саксов, обитавших в районе устья Эльбы и на юге Дании. Эти племена были схожи по обычаям и языку. Третья группа завоевателей – юты. Это франкское племя, проживавшее на Ютландском полуострове [3, с. 35].

Стоит упомянуть причины будущего англосаксонского нашествия. Первая и, пожалуй, главная причина приглашения германских племен в Британию, это активизация действий со стороны пиктов с севера и скоттов с запада. О чем упоминается почти во всех источниках по истории Британии. Гильдас по этому поводу сообщает: «Когда они (кельты) вернулись домой, ужасные полчища скоттов и пиктов тут же высадились из своих курук, на которых плавали как через проливы, так и в далекие моря; так с подъемом солнца и усилением жары темные скопища червей вылезают из расщелин своих нор. Они следовали своим привычкам и прежде всего жажде крови; Узнав, что наши помощники(римляне) ушли и более не вернуться, эти народы стали еще более дерзкими и опустошили всю дальнюю северную часть острова, изгнав оттуда жителей.» [4].

Таким образом набеги пиктов и скотов вынудили кельтское население звать на помощь уже не римлян, которые отказались поддерживать местное население острова, а кого-то извне. Кем собственно и стали германские племена англов, саксов и ютов.

Второй и не менее важной причиной стало то, что внутри Британии начались местные междоусобицы между кельтскими племенами, оставшимися на острове. Произошло усиление кельтской знати, которая стала превращаться в земельных магнатов, ведущих борьбу за землю и власть. Все эти усобицы сопровождались использованием наемных германских дружин против неугодной кельтской знати [5, с. 19].

Таким образом, борьба против пиктов и скоттов своими собственными силами была невозможна и осажденные прибегли к роковой тактике римлян, то есть к системе возбуждения одних варварских племен против других [6, с. 22].

В 449 г. народ англов или саксов, приглашенный Вортигерном, приплыл в Британию на трех кораблях [1]. Эта же дата – 449 год – указана и в англосаксонских хрониках: «В этот год англы, приглашенные Вортигерном, явились в Британию на трех ладьях и высадились у Иппинесфлита. Король Вортигерн дал им земли на юго-востоке своих владений с условием, чтобы они сражались против пиктов» [2].

После ряда удачных побед, эта новость, вместе со слухами об плодородности земель и слабости бриттов достигла родины германских племен. Вскоре оттуда отплыл флот с множеством воинов, которые соединились с теми, кто уже был на острове, в непобедимую армию. Они получили от бриттов земли по соседству с ними на условиях, что они будут сражаться против врагов страны ради ее мира и спокойствия и получать за это плату [1].

Завоеватели были скорее всего земледельческим народом и первые набеги по-видимому способствовали росту богатства и престижа прослойки воинов по сравнению с земледельцами, которые не покидали родных земель [3, с. 36].

Предводителями первых завоевателей были Хенгист и Хорза. Прибытие их на берега острова считается началом английской истории. В конце- концов помощь германских племен окончилась предательством. Первые сражения дружины бриттов против англосаксов упомянуты в англосаксонской летописи под 455 годом. Хенгист и Хорса сражались против Вортигернома. Хорса был убит. В 456 году был захвачен Кент [2].

Очень ярко об этом событии говорит Беда Достопочтенный: «Не так давно упомянутые народы хлынули на остров, и вот уже число пришельцев возросло настолько, что они начали наводить ужас на призвавших их местных жителей. Внезапно они заключили временное перемирие с пиктами, которых до этого разбили и прогнали, и повернули оружие против своих союзников. Сначала они заставили бриттов снабдить их большим количеством пищи, потом же, ища предлога для ссоры, потребовали еще припасов,

угрожая иначе разорвать договор и опустошить весь остров. Иные из несчастных уцелевших были загнаны в горы и безжалостно вырезаны; другие, изможденные голодом, вышли и покорились врагу, готовые принять вечное рабство за кусок хлеба, если только их не убивали на месте. Некоторые в печали отправлялись за море, в то время как другие остались на своей земле и влачили жалкое существование, охваченные вечным страхом, среди гор, лесов и высоких скал» [1].

Дальнейшие завоевания приходится на вторую половину 5 века. Набеги сменяются чем-то похожим на переселение целых народов. Англосаксонские хроники говорят о 3 нашествиях в 477, 485 и 491 годах.

В 477 году англосаксонский вождь Элла прибывает в Британию со своими сыновьями и перебивает всех попавшихся ему бриттов, а остальных загоняет в Андеридский лес. В 485 году сражается с валлийцами на берегу Меркредсбурна. В 491 году он берет Андериду и убивает там всех, так «что ни один бритт не спасся» [2].

Завершающим событием первого этапа является высадка в 495 году саксонских вождей Кердика и Кинрика [5, с.21].

В течение долго времени страна подвергалась разорению. Все что еще оставалось от римской культуры, было стёрто с лица земли. Большая часть бриттов была убита, а оставшиеся оттеснены на запад.

Беда Достопочтенный говорит, что частные и общественные здания лежали в руинах, одни были загнаны в горы, а другие от голода покорились врагу и приняли рабство за кусок хлеба [1].

Прошло немного времени, за которое завоеватели вернулись домой, а местное население начало объединяться и взяло в руки оружие что бы бороться против завоевателей [4]. Это был конец 5 века. И с этого момента после недолгого затишья начинается второй этап завоевания и борьбы. Историки связывают начало этого этапа с именем Амвросия Аврелиана. Оставшиеся бритты объединились и восстали против завоевателей под началом Амвросия. Происходил он из знатной римской семьи, был одним из римлян, уцелевших в эту эпоху [4].

Это имя связывают с упомянутым Неннием Арториусом, который сражался в 12 битвах на берегах рек у стен замка и на горах. «В те дни сражался с ними военачальник Артур совместно с королями бриттов. Он же был главою войска. Первая битва произошла в устье реки, которая называется Глейн. Вторая, третья и четвертая, равно как и пятая – у другой реки, носящей название Дубглас и находящейся в области Линнуис. Шестая – у реки, именуемой Бассас. Седьмая битва произошла в Целидонском лесу, иначе Кат Койт Целидон. Восьмая битва состоялась у стен замка Гвиннион, и в ней Артур носил на своих плечах изображение святой непорочной девы Марии; в этот день язычники были обращены в бегство и по изволению господина нашего Иисуса и святой девы Марии, его родительницы, великое множество их здесь было истреблено. Девятая битва разразилась в Городе Легиона. Десятую битву Артур провел на берегу реки, что зовется Трибруит. Одиннадцатая была на горе, которая называется Агнед.» Все эти битвы он выиграл [7]. Вероятно, именно от этого персонажа происходят знаменитые легенды о короле Артуре.

Самая знаменитая битва – битва у Беддон-Хилла, где полчища врагов были окончательно разбиты. Гильдас утверждает, что случилось это в год его рождения, около 516 г. После этого саксы в течении 50 лет не возобновляли своих атак [5, с. 22].

Так же именно этот период связывают с переселением части бриттов в Арморику. Бритты дали название стране – Бретань [3, с. 38]. В 519 году произошло небольшое сражение в месте под название Кердикесфорд и с этого момента берёт начало королевский род Уэссекса. В 547 году начал править Ида, который построил Бабмург и от которого пошёл род нортумбрийцев [2].

Далее противостояние саксов с бриттами возобновились в 571 и в 577 годах. В 571 году Кутфул сражался с бриттами у Бидканфорда и захватил селения: Лиганбург, Эгелербург,

Бенсингтун, Эгонерхем. А в 577 году состоялась победа у Деорхема, где были убиты три кельтских короля и захвачены три города. Эта битва привела саксов к Бристольскому каналу.

Противостояние продолжалось и в 584 году произошла битва в месте Фетанлен, в ходе которого у бриттов было отобрано много городов. В битве 592 года у Воднерберга кельты были окончательно разгромлены [2]. К 600 году завоевание острова англами, саксами и ютами было завершено. К этому времени англосаксы образовали несколько королевств, границы которых то уменьшались, то увеличивались из-за частых военных действий. Важно отметить, что ведению этих войн во многом помогла сохранившаяся сеть римских дорог. Некоторые название современных графств в Англии и поныне хранят память о тех событиях. В результате к концу 6 века были образованы семь крупных королевств. На севере появилось королевство Нортумбрия. А также Восточная Англия, Кент, Эссекс, Суссекс, Мерсия и Уэссекс [3, с.38].

Таким образом, можно сказать, что завоевание продолжалось около 150 лет, примерно с 450 по 600 год и стало частью Великого переселения народов. Итогом было уничтожение огромной части местного населения, которое очень долгое время проявляло сопротивление и всеми силами пыталось не допустить подчинить себя. Собственно, именно сопротивление местного населения и замедлило темпы завоевания, которое затянулось почти на полтора века. В течении этого времени язык, обычаи и государственный учреждения были полностью изменены. Германцы стали существенной частью населения Британии. Латынь и Кельтский язык переплелись с германскими диалектами, а прежние враги стали новыми правителями ранее римских владений. В результате англосаксонского завоевания была уничтожена римская культура и образован ряд королевств, которые положили начало новой Британии.

Литература

- 1 Беда Достопочтенный. Церковная история народа англос / пер.: В. В. Эрлихман. СПб.: Алетейя, 2001. – URL: <http://www.sedmitza.ru/lib/text/440459/> (дата обращения 25.01.2017).
- 2 Англосаксонские Хроники. URL: <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Angelsachs/frametext.htm> (дата обращения 15.01.2017)
- 3 Мортон, А. Л. История Англии. – М. : издательство иностранной литературы, 1950. – 462 с.
- 4 Гильдас. О разорении Британии. URL: <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Gildas/frametext.htm> (дата обращения 25.01.2017)
- 5 Штокмар, В. В. История Англии в Средние века / в. В. Штокмар. – СПб. : Алетейя, 2005. – 203 с.
- 6 Грин, Дж. Р. Британия. История английского народа : в 2 т. – Минск : МФПЦ, 2007. – Т. 1. – 720 с.
- 7 Ненний. История Бриттов. – URL: http://www.uhlib.ru/istorija/istorija_brittov_s_kommentarijami/p1.php (дата обращения 15.02.2017)

УДК 796.015.82

Д. А. Дрозд

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОТБОРА В СПОРТЕ

В статье изложены социологические аспекты отбора спортсменов, которые позволяют привлекать к занятию спортом и избегать грубых ошибок при проведении